

## 门卫老孙

◎侯国平(河南平顶山)



住的大杂院用社区主任的话说是个无主管家属院,虽然有个大门,但无人值守,谁想进出都可以。收破烂的、贴小广告的、收头发的、收旧手机、磨剪子的,吆喝着在院子里串。到了夜晚更是不得了,小偷小摸如入无人之境,不时有住户家被盗。群众反响强烈,要求派个门卫值守,牵涉到钱,问题迟迟得不到解决。

突如其来的新冠肺炎,让这一问题迅速得到解决。社区领导高度重视,立刻派了个门卫,是个60多岁的乡下汉子,虽然瘦弱,但看上去很利落,胡子刮得干干净净。只是走路踮脚,许是小儿麻痹,听口音是北镇的,社区的人都喊他老孙。

老孙上任后,很是认真负责,戴个红袖章,站在大门口像个哨兵,进出的人都要询问登记,外边来瞎串的,坚决不叫进。有人不讲理,硬要进,老孙说,你别为难我,一个打工不容易,社区叫我来守大门,我就要负责,不然对不起每月1000多块钱,你要乱来就是砸我的饭碗。瞎串的人一听这话就知难而退了。

老孙白天看大门,夜晚还在小区内巡逻。有一天晚上,他发现三个翻墙进来的小偷,立刻上前盘问。那三个小偷仗着人多势众,根本不把老孙放在眼里,嘴里还骂骂咧咧说,你这个老瘸子找打,今儿揍你个稀巴烂。谁知动起手来,三个不顶一个,老孙三两下就把一个小偷摔倒在地,小偷哇哇乱叫起不来,另外两个小偷挨了几下后,见状不妙翻墙跑了,老孙把抓住的小

偷儿交给了110,然后又去门口的小铁皮房里值班了。

这事让社区知道了,领导很高兴,正愁着没啥典型材料上报,这下好了,于是请我帮忙写个材料,我就找到老孙聊了一下天。老孙叫孙建民,北镇农民,今年63岁,当过兵,是侦察连的尖刀班长,擒拿格斗在全团得过第一,抓过俘虏,立过三等功,后来被炮弹炸伤右腿,成了残疾,复员回乡了。

回到老家后,孙建民当上了村里的党支部书记,一干就是几十年,前几年因为班子要年轻化,他就辞去了支书的职务,专心在家务农。孙建民有两个儿子均已成家,都在外打工,带走了两个孙子,留下了两个孙女,要他们老两口照看。他笑着说,现在农村兴这,儿媳妇生孩子都交给公婆带,自己外出打工,叫啥留守儿童,有啥办法呢?

我问他带孙子给你打钱不?他说,打啥打,儿子在外打工也不容易,挣点钱要供孩子念书。我又问他日子难不难,他马上说一点也不难,现在政策好,每月有100多块钱的退休金,种地也不交公粮,还有补贴,生活好着呢。

我听了心里一振,微微有点发酸,这是多么知足又懂得感恩的人啊。他60多岁了,还要四处打工,扫过马路,搬过水泥,一家人的负担都在他肩上,他要交社保费、医保费,每月还要给照看两个孙女的妻子生活费。他说,种地不赚钱,除去种子、化

肥、农药,皮打皮,但打的粮食多,饿不着。

见我不语,他很认真地看着我说,俺是党员,再穷也不能给党抹黑,再难也不能向组织伸手。这话过去只在电视和电影里听到,而今当面听到这样的话,我心里猛得一热。

材料写好上报后,老孙被社区评上了精神文明先进,奖励他1000块钱。谁知他转身把这钱捐给了市红十字会,他说还有比他更困难的人。

社区有热心人知道了这事,就给孙师傅送去了小孩衣服、面包、牛奶等吃的、用的,他千恩万谢收下了,钱却一分也不收,他说谢谢我不困难。后来他在居民送给他的旧衣服中翻到了1000块钱,就四处打听,要退还人家,却无人认领。他就在大门口,贴了张招领启事,半个月过去了,还是无人认领,他就把这钱捐给了武汉,说是借花献佛。

和孙师傅熟了,见面就要打个招呼。这天路过大门口时,孙师傅站得笔直,穿着旧军装,突然朝我行了一个军礼。我有点诧异,只见大门口悬挂着一面鲜红的党旗,窗台上的唱戏机里正播放着国际歌。我突然明白了,今天是党的生日啊,那一刻,孙师傅瘦弱的身影在我眼中是那么高大,沐浴着阳光,放着光彩。



## “我与平顶山银行的故事”

## 平顶山银行20周年行庆作品征集大赛启事

2021年11月22日,是平顶山银行20周年行庆日,也是平顶山银行“1156”战略规划和企业文化理念体系落地实施两周年的日子。岁月流金,华年溢彩。20周年,是平顶山银行改革发展史上的一个里程碑,更是续写辉煌的新起点。

二十年峥嵘岁月,二十年铿锵前行。平顶山银行以服务地方经济、服务中小企业、服务城乡居民为己任,扎根鹰城,深植中原,国家“十二五”规划以来,累计纳税达30亿元,累计投放贷款达3000亿元。特别是2018年下半年以来,平顶山银行在新的党委班子带领下,改革发展开启了新的篇章,确立了“打造全国领先的健康成长银行”的发展愿景,2019年末资产规模突破1000亿元,成功迈入千亿级银行序列,2019年、2020年资产、存款、贷款等主要经营指标增速在全省五家城商行中均排名第一,在全国城商行中排名位次前移,标志着平顶山银行进入了崭新的历史发展时期。相继荣获全国金融系统思想政治工作先进单位、全国金融系统企业文化建设先进单位、全国职工书屋示范点、平顶山市抗击新冠肺炎疫情突出贡献单位等荣誉称号,向市委市政府、监管部门、广大客户、银行股东和社会各界递上了一份漂亮的成绩单。

## 一、大赛主旨

为丰富鹰城市民文化、金融生活,同时为热烈庆祝平顶山银行20周年行庆,共同见证平顶山银行20年发展,平顶山银行与平顶山晚报特举办此次行庆作品征集大赛。

## 二、大赛组织机构

主办单位:平顶山银行 平顶山晚报  
征文主题:我与平顶山银行的故事

## 三、参赛作品要求

(一)征集内容包含征文、短视频、书画摄影作品等。

征文作品:参赛作品体裁不限(诗歌除外),字数要求800—1200字。

短视频作品:表现形式不限,时长5分钟以

内,1分钟为宜,可用于短视频APP、视频网站、电视等媒体渠道播放。

书画摄影作品:绘画作品形式不限,书法作品书体不限,尺寸不限;摄影作品须为原创数码作品,相机、手机拍摄不限,可分为单幅和组照,彩色、黑白不限,组照作品数量最少3张、最多10张。照片电子文件请按JPEG格式提供。

(二)参赛作品内容:见证平顶山银行的发展历程,反映平顶山银行金融服务、金融产品带给自己的感受,讲述与平顶山银行的故事,在梦想与成长道路上平顶山银行的陪伴和同行……内容须积极健康向上,遵守国家法律法规。

(三)参赛者不受地域限制,所有参赛作品须为原创作品。

(四)参赛者必须提供真实有效的身份信息(包括姓名、详细通信地址、联系电话等)。参赛者提供的信息将作为活动奖励发放的依据。如因身份信息不准确、不完整造成奖品不能顺利发放,责任由参赛者承担。

(五)平顶山银行与平顶山晚报对参赛作品有修改使用权及发布权。

## 四、投稿方式

纸质征文作品、书画作品的投送:可直接将作品交至或邮寄至平顶山日报社晚报周刊中心(地址:平顶山市建设路268号,电话:0375-4973581/16638676970),注明“平顶山银行行庆作品征集”字样。

电子征文作品、视频作品、摄影作品可投送至参赛作品征集专用邮箱:pdszhangxiu@163.com;文件格式为:平顶山银行行庆—作品名称—作者姓名—联系方式。

## 五、大赛日程

(一)启动:2021年8月20日  
(二)投稿:2021年8月20日至2021年10月31日

## 六、大赛奖项

一等奖:3名,奖金1000元  
二等奖:7名,奖金800元  
三等奖:10名,奖金500元